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Подяка: 

Це дослідження стало можливим завдяки підтримці та всебічному залученню учасників консорціуму проєкту 
UNICOM - європейських партнерів: Університету Ґенуї (Італія), Лундського університету (Швеція), Чеського 
університету прикладних наук у Празі (Чехія), Латвійського університету (Латвія), Вищої професійної школи 
середнього бізнесу (Німеччина), Акредитаційної ради підприємницьких та залучених університетів 
(Німеччина) та українських ЗВО: Львівського національного університету імені Івана Франка, Вінницького 
національного медичного університету імені М.І. Пирогова, Донецького державного університету внутрішніх 
справ, Українського державного університету імені М.П. Драгоманова, Інституту вищої освіти Національної 
академії педагогічних наук України, Сумського національного аграрного університету, Харківського 
національного університету радіоелектроніки та Мелітопольського державного педагогічного університету 
імені Б. Хмельницького. Особлива подяка висловлюється Міністерству освіти і науки України за участь та 
цінний внесок у дослідницьку діяльність.  

Головко-Гавришева, O., Литвин, М., Лосєва, І., Канагіна, Л. Порівняння регуляторних і 
законодавчих рамок для третьої місії університетів у Європі: вибрані аспекти, Ґенуя, Київ, 
Львів, 2024, 15 с. 

 

У цьому матеріалі висвітлено основні результати дослідження третьої місії університетів у європейському 

законодавчому та регуляторному середовищі, з особливим акцентом на Чехію, Італію, Німеччину, Латвію, 

Швецію та Україну, проведеного у 2023 році в рамках дослідницької діяльності в рамках проєкту Еразмус+ КА2 

Напрям 3 «Університети-громади: Зміцнення співпраці» (GA101083077). У ньому розглядаються законодавчі 

та регуляторні умови для третьої місії - Італії, Німеччини, Чехії, Швеції, Латвії та України, причому основна 

увага приділяється міжнародним регуляторним зусиллям на рівні ЄС. Крім того, в ньому розглядаються 

питання про моделі третьої місії ЗВО в Україні, вплив війни на ТМ ЗВО та сучасні пріоритети співпраці між 

університетами, громадами та іншими зацікавленими сторонами у реалізації ТМ в Україні. Дослідження 
проводилося у період з квітня по грудень 2023 року і було спрямоване на порівняння нормативно-правової 
бази реалізації третьої місії у вищезазначених країнах-членах ЄС та Україні, а також на виявлення 
найкращих практик реалізації третьої місії українськими ЗВО у воєнний час.  

Маючи два основні виміри у сучасній ТМ - підприємницький та соціально-орієнтований, ЗВО в усьому 
світі прагнуть сформувати свої профілі на основі духу та цінностей, яким вони віддані, перетворити 
цінності на свої стратегічні пріоритети та втілити в життя. Обидва виміри ТМ є важливими в 
університетському житті, проте концепції та формати т.зв. підприємницьких університетів на 
сьогодні є концептуально усталенішими. Стверджується, що в Україні під час воєнних дій діяльність у 
сфері ТМ значною мірою змістилася в бік соціальної та гуманітарної активності університетів і 
посилення їхньої прихильності до підтримки громад і суспільства, хоча на політичному рівні основна 
увага приділяється розвитку ТМ у підприємницькому вимірі.  

Ключові слова: третя місія, вища освіта, залучений університет, підприємницький університет. 
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Основною метою проєкту UNICOM є підвищення соціальної ролі університетів шляхом посилення 
взаємодії між університетами та громадами через формування національної політики з підтримки 
третьої місії університетів задля забезпечення соціальної згуртованості, адаптивності, стійкості та 
процвітання в Україні. Більше інформації  про проєкт – за покликанням https://unicom.community/. 
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Резюме 

1 лютого 2023 р. розпочалася реалізація проєкту програми Еразмус+ КА2 за ключовим напрямом 3 
«Університети-громади: зміцнення співпраці» (UNICOM, GA101083077) під загальним керівництвом 
Університету Ґенуї (Італія). Учасниками цього проєкту стали Вища професійна школа середнього бізнесу 
(Німеччина), Лундський університет (Швеція), Латвійський університет (Латвія), Чеський університет 
прикладних наук у Празі (Чехія) і Акредитаційна рада підприємницьких та залучених університетів 
(Німеччина), а українськими партнерами - Міністерство освіти і науки України, Вінницький національний 
медичний університет імені М.І. Пирогова, Донецький державний університет внутрішніх справ, Інститут 
вищої освіти Національної академії педагогічних наук України, Львівський національний університет імені 
Івана Франка,  Мелітопольський державний педагогічний університет імені Б. Хмельницького. Сумський 
національний аграрний університет, Український державний університет імені М.П. Драгоманова 
(національний координатор), Харківський національний університет радіоелектроніки, Українська 
Асоціація Європейських Студій і Українська Асоціація Викладачів та Дослідників Європейської Інтеграції.   

Цей проєкт спрямовано на підвищення соціальної ролі університетів через посилення взаємодії 
університетів та громад, інших стейкхолдерів задля підвищення рівня соціального розвитку, посилення 
соціальної згуртованості, стійкості та адаптивності в Україні. На шляху до реалізації цієї мети у проєкті 
поставлено такі завдання як дослідження регуляторних і законодавчих рамок реалізації третьої місії в 
Європі, зокрема у країнах-партнерах проєкту, вивчення практик її реалізації, розробка національної 
політики України щодо третьої місії університетів та правил формування типової стратегії та посилення 
співпраці, розробки навчальних програм з різних аспектів реалізації третьої місії для стейкхолдерів, 
пілотування практик взаємодії університетів і громад на основі здобутого досвіду, підвищення залученості 
університетів до громад через підвищення їх спроможності у сфері розвитку громад та місцевого лідерства. 

Упродовж квітня - грудня 2023 р. Університетом Ґенуї (координатор проєкту) та Львівським національним 
університетом імені Івана Франка (керівник робочого пакету 1.) було організовано та проведено 
дослідження практик третьої місії (далі - ТМ) у таких країнах-членах ЄС, як Італія, Німеччина, Латвія, Чехія 
та Швеція, а також в Україні. Дослідження включало частину з навчальними візитами українських 
партнерів до всіх партнерських ЗВО у ЄС (квітень-листопад 2023 р.), внутрішнє опитування практик 
українських ЗВО (травень-листопад 2023 р.) та фокус-групи з основними партнерами українських ЗВО, 
що представляють громади (жовтень-грудень 2023 р.), а також дослідження нормативно-правової бази 
ТМ у національних контекстах країн-учасниць проєкту UNICOM. Дослідження показало, що:   

• Сучасне розуміння ТМ ЗВО є дуже широким і охоплює дві моделі, в яких ТМ реалізується в 
усьому світі - моделі підприємницького та соціально-орієнтованого університетів, причому 
підприємницькі університети, як видається, є краще концептуально усталеними. 

• У національному вимірі ТМ рідко регулюється на законодавчому рівні у всій її складності (за 
винятком Італії, де регулювання ТМ пов'язане з процедурами державної акредитації), проте 
деякі аспекти діяльності ЗВО у сфері ТМ регулюються як частина національної політики 
акредитації або національної політики підтримки науки. ЗВО включають і проводять діяльність 
з розвитку ТМ у свої програми, пов'язуючи її зі своїми цінностями. 

• Україна, будучи частиною глобального освітнього простору, до війни дотримувалася моделі 
підтримки підприємницького виміру діяльності ТМ. Однак під час війни соціальна активність 
ЗВО різко зросла.  

Загалом, це дозволяє зробити висновок, що модель соціально орієнтованої діяльності ЗВО в Україні 
розвивається швидкими темпами, на відміну від європейських тенденцій, де ідеї підприємницьких 
університетів зазвичай обираються ЗВО для побудови моделей своєї взаємодії з суспільством на 
національному та глобальному рівнях. Водночас реалізація ТМ українськими ЗВО потребує 
ефективної політики на державному рівні, особливо в умовах воєнних дій, які стають перешкодою 
функціонуванню ЗВО у  всій країні.   
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Вступ 

У цьому документі викладено результати дослідження, проведеного дослідницькою 
групою Львівського національного університету імені Івана Франка (координатором 
робочого пакету 1) у співпраці з Університетом Ґенуї (координатором проєкту UNICOM) у 
квітні - листопаді 2023 року з метою визначення національної політики України щодо 
регулювання третьої місії ЗВО. Визначення національної політики у сфері регулювання ТМ 
передбачає пошук відповідей на такі підпитання: 

- Як регулюється третя місія університетів в Україні та країнах-партнерах 
проекту: Італії, Німеччині, Чехії, Швеції та Латвії на рівні вищих 
навчальних закладів, регіональному та національному рівнях? 

- Які моделі реалізації третьої місії університетів існують в Україні та як 
війна вплинула на реалізацію третьої місії вітчизняними 
університетами? 

- Якими є поточні пріоритети третьої місії університетів у вищих 
навчальних закладах України? 

Дослідження складається з 6 розділів, присвячених відповідно методології дослідження 
та методологічним аспектам дослідження розвитку ТМ; та 5 змістовних частин, 
присвячених визначенню ТМ, підходам та індикаторам для вимірювання її ефективності; 
огляду нормативно-правової бази в Італії, Німеччині, Латвії, Чехії, Швеції та Україні; 
аналізу контексту реалізації ТМ українськими ЗВО-партнерами проекту UNICOM та їхніх 
профілів; практики ТМ українських ЗВО-партнерів проекту UNICOM та заключний розділ, 
присвячений очікуванням основних стейкхолдерів українських ЗВО-партнерів проекту 
UNICOM щодо пріоритетів співпраці та взаємодії між університетами та громадами.  

Методологія 

Методи, використані в дослідженні, включали програму навчальних візитів українських 
ЗВО-партнерів UNICOM до ЗВО-партнерів UNICOM з ЄС, опитування українських ЗВО-
партнерів UNICOM на основі анкети, фокус-групи, які проводилися в українських ЗВО на 
основі рекомендацій щодо проведення обговорення співпраці громад та університетів, а 
також дослідження нормативно-правової бази у сфері ТМ в Італії, Німеччині, Латвії, Чехії, 
Швеції та Україні.  

Програма навчальних візитів 

Програма навчальних візитів була сформована задля пошуку відповіді на підпитання 
щодо вивчення практики регулювання третьої місії університетів в Україні та країнах-
партнерах проекту: Італії, Німеччині, Чехії, Швеції та Латвії на рівні закладів вищої освіти, 
регіональному та національному рівнях. Протягом квітня-листопада 2023 року відбулося 
6 міжнародних мобільностей, у тому числі перша зустріч під час першої координаційної 
наради у квітні 2023 року в Університеті Ґенуї (Італія) з фокусом на методологію 
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дослідження, вибірку анкет, планування навчальних візитів та 5 навчальних візитів за 
участю представників українських ЗВО, УАЄС та АПРЕІ як українських неурядових 
організацій, що працюють у сфері європейських студій та освітньої політики, 
Акредитаційної ради підприємницьких та активних університетів (Німеччина), а також 
Міністерства освіти і науки України. Кожен візит включав програму, яка дозволила 
учасникам ознайомитися з національними практиками регулювання ТМ в країнах-
партнерах ЄС та провести нетворкінгові дискусії щодо ТМ як явища та глобального тренду 
в освіті. Навчальні візити відбулися у такій послідовності: 24-28 липня 2023 року - до 
Ґенуезького університету (Італія); 22-25 серпня 2023 року - до Латвійського університету 
(Латвія); 2-6 жовтня 2023 року - до Чеського університету природничих наук у Празі (Чехія); 
16-19 жовтня 2023 року - до Вищої Вищої професійної школи середнього бізнесу у 
Білефельді (Німеччина) та 6-9 листопада 2023 року - до Лундського університету (Швеція). 
Програми навчальних візитів та матеріали доступні за посиланням: 
https://unicom.community/en/materials-and-outputs-eng/.   

 Опитування щодо практик ТМ в українських ЗВО  

Під час координаційної зустрічі в Ґенуезькому університеті у квітні 2023 року члени 
консорціуму вирішили використати анкету як інструмент для пошуку відповідей на такі 
підпитання дослідження: які моделі реалізації третьої місії університетів існують в Україні 
та як війна вплинула на реалізацію третьої місії вітчизняними університетами? Якими є 
поточні пріоритети реалізації третьої місії університетів у вищих навчальних закладах 
України? 

Під час першої координаційної зустрічі з'ясувалося, що українські ЗВО проводять 
численні заходи щодо ТМ, однак вони, як правило, не систематизовані як елемент сталого 
університетського життя. Були розроблені інституційні опитувальники, спрямовані на 
сприяння внутрішньо-університетським дискусіям про ТМ в українських ЗВО. Ці 
опитувальники вимагають відповідей на рівні університетів на запитання анкети. 
Оскільки реалізація ТМ дуже часто залежить від контексту, перша частина анкети 
присвячена опису регіону, в якому розташований ЗВО; друга частина зосереджена на 
профілі ЗВО; третя частина стосується національної законодавчої та нормативно-
правової бази для ТМ; четверта частина присвячена вивченню нормативно-правової 
бази для реалізації ТМ у ЗВО, а п'ята частина фокусується на кращих практиках 
респондента щодо реалізації ТМ. У середині грудня 2023 року було зібрано 8 відповідей 
на запитання анкети, які пропонують відповіді на питання дослідження з точки зору 
університетів.  

Фокус-групи 

Основою впливовсті фокус-груп є методика їхнього формування, внаслідок якої 
забепечується якість отриманих даних. Цей процес починається з ретельного відбору 
учасників, які представляють різноманітні точки зору в межах цільової демографічної 
групи. Маючи чітку стратегію відбору, дослідники повинні прагнути до поєднання 
різноманітного досвіду та думок, що збагатить дискусію. Після того, як учасники 
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зібрані, модератори відіграють вирішальну роль у підтримці цікавих розмов, 
гарантуючи, що всі голоси будуть почуті, а також керуючи динамікою групової 
взаємодії. Належна підготовка модераторів, у тому числі розробка гнучкого посібника 
з підказками, дозволяє їм керувати дискусією, залишаючись при цьому чуйними до 
нових тем, що з'являються. Зрештою, успіх фокус-групи залежить від поєднання 
ретельного відбору учасників, кваліфікованої модерації та адаптивного підходу до 
діалогу. Ця комплексна методологія сприяє інклюзивній участі та підвищує надійність 
результатів, як показано у відповідній літературі про залучення зацікавлених сторін. 

Фокус-групи з основними стейкхолдерами українських ЗВО ми обрали як інструмент, що 
дозволяє отримати зовнішній погляд на сприйняття ТМ як одного з основних напрямків 
діяльності українських університетів. Кожен український ЗВО міг вільно обирати своїх 
основних партнерів та найефективніших стейкхолдерів у реалізації ТМ та проводити 
фокус-групові зустрічі, щоб дізнатися їхні відповіді щодо форматів, пріоритетів та 
очікувань стосовно соціального залучення та інших форматів ТМ університетів. Були 
розроблені рекомендації для українських ЗВО українською мовою, результатом яких 
стали 8 звітів про фокус-групи, які були представлені українськими партнерами проєкту 
UNICOM до середини грудня 2023 року.  

Дослідження регуляторної бази  

Для ефективного проведення кабінетного дослідження з оцінки ТМ слід застосовувати 
системний підхід, використовуючи різноманітні методології, які підвищують надійність і 
глибину висновків. Однією з найважливіших методологій є всебічний огляд наукової 
літератури, включаючи рецензовані статті, галузеві звіти та тематичні дослідження, які 
можуть забезпечити безцінний контекст і теоретичні рамки. Крім того, якісні інтерв'ю з 
ключовими зацікавленими сторонами, такими як адміністратори та викладачі, які беруть 
участь в ініціативах ТМ, можуть виявити нюанси, які не можуть бути розкриті лише в 
літературі. Таке поєднання кількісних і якісних підходів до збору даних дозволяє 
проводити тріангуляцію інформації, тим самим підвищуючи достовірність результатів 
дослідження. Наприклад, зображення витоків даних у дослідженні з міркувань безпеки у 
кіберпросторі підкреслює важливість ретельної оцінки та валідації, паралельно з 
потребою в суворих доказах при оцінці ефективності ТМ. Синтез цих методологій в 
кінцевому підсумку сприяє надійному оцінюванню, яке є основою для політики та 
стратегічного планування у вищих навчальних закладах. 

Основною метою дослідження регуляторної бази був аналіз методологічних підходів до 
визначення третьої місії, моделей її реалізації, вимірювання ефективності діяльності з ТЦ, 
а також регуляторних підходів до її забезпечення на міжнародному, національному та  
інституційному рівнях, включаючи дослідження останніх змін щодо регулювання ТЦ в 
ООН, ОЕСР, Раді Європи, ЄС, в країнах-членах ЄС - Італії, Німеччині, Чехії, Латвії та 
Швеції, а також в Україні.  Для дослідження питань, пов'язаних з визначенням та 
методологією ТМ, важливим є внесок Й. Моласс-Ґалларт та ін. (2002), Й. Генке. та ін. 
(2017), Л. Компануччі та Ф. Спінґареллі (2020), Г.Пінто. та ін. (2016), В.Ґарсія-Ґуттієрез. та 
ін. (2012), Г. Берґгаузер  і М. Гьольшер (2020) та ін.  
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Для окреслення міжнародної практики та національних рамок регулювання вищої освіти 
в рамках цього дослідження були використані правові бази даних та дослідницькі 
ресурси ООН, ОЕСР, Ради Європи, ЄС, а також наявні національні правові ресурси з 
питань регулювання вищої освіти в Італії, Німеччині, Чехії, Латвії, Швеції та Україні, 
перекладені англійською мовою.   

Контекстуальний та текстовий аналіз використовувався для роботи з анкетами та звітами 
фокус-груп з метою пошуку відповідей на питання дослідження.  

Опитувальник (особливо четверта частина, присвячена нормативно-правовій базі ТМ у 
ЗВО, та п'ята частина, присвячена кращим практикам респондентів щодо реалізації ТМ) 
та інші супровідні документи дослідження можуть слугувати основою для подальшої 
роботи над розробкою політики. 

Результати 

Основна увага в розділі дослідження, присвяченому методологічним аспектам 
дослідження ТМ, була зосереджена на систематизації та виокремленні основних 
моделей реалізації ТМ ЗВО у сучасній практиці. У цій частині були визначені питання 
дослідження, а також загальне розуміння ТМ ЗВО, що складається з двох компонентів: 
сприяння розвитку підприємницького профілю ЗВО через стратегії використання та 
комерціалізації його наукових результатів (концепція "підприємницького університету"), 
з одного боку, та висвітлення внеску ЗВО у вирішення суспільних викликів і проблем 
(концепція "соціально-орієнтованого університету"), з іншого боку.  У наступних 
змістовних розділах досліджувалися різні аспекти реалізації ТМ ЗВО. 

У першому розділі, присвяченому визначенню ТМ, підходам та індикаторам для 
вимірювання ефективності ТМ, було доведено, що не існує загальноприйнятого 
визначення ТМ. Здебільшого під ТМ розуміють будь-яку діяльність ЗВО, яка не підпадає 
під традиційні сфери університетського життя, а саме: освіту та наукові дослідження. 
Однак, збільшення участі ЗВО у громадському житті є відносно новою, але стабільною 
тенденцією розвитку сучасного сектору вищої освіти. На рівні міжнародних організацій, 
таких як ЮНЕСКО, ОЕСР, Рада Європи, а також на африканському континенті третя місія 
концептуалізується як така. Загалом усі моделі визначають двокомпонентний характер - 
підприємницький вимір і соціальний вимір, але в різних середовищах ці виміри 
проявляються по-різному. Крім того, підприємницький вимір третьої місії є більш 
системно проаналізованим і систематизованим як у доктрині, так і на практиці. Існує 
безліч підходів до вимірювання ефективності діяльності ЗВО у сферах, пов'язаних з ТМ 
(підхід Групи Рассела, моделі контрольних показників, радіальна модель третьої місії), 
проте в академічних колах і на практиці не існує загальноприйнятого набору індикаторів. 
Міжнародні організації, такі як ЮНЕСКО, ОЕСР, Рада Європи та ЄС, сприяють розвитку 
інструментарію ТМ на рівні індикаторів, за якими можна виміряти діяльність ЗВО, і 
підтримують міждержавну співпрацю у цій сфері. 
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У другому розділі було проведено огляд нормативно-правової бази для здійснення 
діяльності у сфері трансферу технологій в Італії, Німеччині, Латвії, Чехії, Швеції та 
Україні. Порівнюючи законодавство країн у сфері вищої освіти, можна стверджувати, що 
діяльність ЗВО у сфері МТ часто пов'язана з такими питаннями, як комерціалізація 
досліджень (трансфер знань і технологій, інновації та дослідження, інтелектуальна 
власність), комунікація зі стейкхолдерами (якість освіти та адаптація до ринку праці), 
вирішення соціальних проблем (навчання впродовж життя, інклюзія, соціальна 
відповідальність) та вплив на регулювання суспільного життя в країні (професійна 
експертиза державної політики), що зумовлює складність забезпечення МТ у правовому 
та регуляторному аспектах. Аналіз практики запровадження ТМ у країнах-партнерах та в 
Україні свідчить про відсутність цілісного та системного підходу до її правового 
забезпечення на законодавчому рівні, натомість підходи до її регулювання формуються 
на рівні нормативних актів ЗВО та підзаконних актів міністерств і громад. Також по-
різному інституціоналізовано ТМ у досліджуваних країнах: якщо в Італії ТМ є частиною 
державних акредитаційних процедур, а в Німеччині - важливою складовою політики 
трансферу знань з відповідним виділенням управлінських ресурсів на інституційному 
рівні на ці питання, то у Чехії, Латвії, Швеції та Україні немає чіткого та систематизованоого  
підходу до регулювання ТМ ані на державному, ані на інституційному рівнях. Таке 
регулювання можна вбачати на рівні цілей та завдань, яких ЗВО має дотримуватися в 
процесі своєї діяльності.  

Виходячи зі спостереження, що ТМ ЗВО дуже часто є контекстно-орієнтованою, у 
третьому розділі представлено український контекст реалізації ТМ. Проект UNICOM 
об'єднує ЗВО з різних куточків України, що представляють різні галузі та економічні 
особливості кожного регіону і, зрештою, саму специфіку навчальних закладів - від 
класичних університетів (наприклад, Львівський національний університет імені Івана 
Франка) до спеціалізованих ЗВО (наприклад, Сумський національний аграрний 
університет, Харківський національний університет радіоелектроніки та інші). Аналіз 
регіонального контексту виявив як спільні риси для окремих регіонів: розвиток таких 
секторів економіки, як торгівля та харчова промисловість, що, зрештою, є очевидним з 
огляду на необхідність задоволення базових потреб громадян, так і регіональну 
специфіку: від активного розвитку машинобудування в Харківській області до акценту на 
туристичній галузі у Львівській області.  Дохідна частина обласних бюджетів також 
показує різну картину регіонального розвитку на даний момент, оскільки деякі регіони 
покривають дохідну частину за рахунок трансфертів, тоді як інші наповнюють бюджет 
переважно за рахунок податкових зборів. 

Водночас, освіта, в тому числі вища, є пріоритетною статтею видатків регіональних 
бюджетів у всіх регіонах. Що стосується проблем регіонів, то вони загалом перетинаються 
з тими, що існують на національному рівні: війна та спричинені нею руйнування, виїзд 
значної частини працездатного населення за кордон, складна економічна ситуація є 
одними з найбільших викликів, з якими стикаються українські вищі навчальні заклади 
сьогодні. Але залежно від віддаленості від лінії фронту, з точки зору регіональної 
специфіки, можна спостерігати, що, зокрема, у західних та центральних регіонах питання 
реінтеграції внутрішньо переміщених осіб є більш актуальним для регіону та ЗВО, тоді як 
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у східних регіонах більший акцент робиться на прямих наслідках близькості до зони 
активних бойових дій, а отже, гуманітарна перспектива ТМ є більш розвиненою. 

Спільною рисою всіх українських ЗВО, які беруть участь у проекті UNICOM, є те, що вони 
є державними, але деякі з них підпорядковані не Міністерству освіти і науки України 
(наприклад, подвійне підпорядкування Донецького державного університету внутрішніх 
справ - Міністерству освіти і науки України (далі - МОНУ) та Міністерству внутрішніх справ, 
а також подвійне підпорядкування Вінницького національного медичного університету ім. 
М.І. Пирогова - МОНУ та Міністерству охорони здоров'я України). Загалом у цих закладах 
навчається понад 75 000 студентів і працює понад 6 000 науково-педагогічних 
працівників. У регіонах та містах, де вони розташовані, заклади-учасники мають як 
високий рівень конкуренції, як, наприклад, у Києві, Харкові чи Львові, так і часто є 
єдиними або одними з небагатьох вищих навчальних закладів, що, вочевидь, по-різному 
впливає на формування стратегії конкурентоспроможності. Зрештою, конкуренція існує 
не лише на рівні окремих міст, а й на національному рівні і зумовлена такими факторами, 
як престижність вищих навчальних закладів, можливість працевлаштування після 
закінчення навчання, ситуація з безпекою тощо, що призводить до міжрегіональної 
міграції, В умовах необхідності скорочення бюджетних коштів усі вищі навчальні заклади 
стикаються з додатковими труднощами, але найскладнішою є ситуація для переміщених 
закладів, яких у проекті два, адже релокація призводить до втрати майже всього майна, 
розпорошення викладацького складу та студентів. Щодо стратегічного планування, то в 
представлених навчальних закладах воно організоване по-різному: якщо загальна 
стратегія розвитку на певний період є у всіх ЗВО, то стратегії інтернаціоналізації є поки що 
не для всіх видів діяльності, а за результатами опитування жоден із закладів-учасників не 
має стратегії реалізації третьої місії. Проте в деяких університетах наявні етичні кодекси, 
які,однак, не регулюють питання співпраці з громадами та залучення персоналу до 
громадських ініціатив, що свідчить про необхідність більш системного, стратегічного 
підходу до реалізації третьої місії. 

У четвертому розділі досліджено нормативно-правові засади реалізації ТМ  в 
українських закладах-партнерах, розкрито їхній досвід впровадження ТМ. У розділі 
описано результати оцінки особливостей співпраці ЗВО з громадами на місцевому рівні, 
методи оцінки потреб громади та врахування її думки, пріоритети ЗВО у налагодженні 
співпраці, форми залучення громади до співпраці та інструменти взаємодії, фінансування 
третьої місії та критерії відбору проектів для фінансування, цінності третьої місії по 
відношенню до партнерів, імплементація місії в нормативну базу закладу, органи, 
залучені до реалізації місії, національні стандарти, на які спираються ЗВО, підтримка.  
Розділ також містить приклади кращих практик реалізації ТМ українськими партнерами 
UNICOM. Стверджується, що, незважаючи на наявність у ЗВО-партнерів UNICOM в 
Україні стратегічних документів, які визначають їхнє бачення, місію, цінності та 
стратегічні пріоритети, часто бракує чіткого та стратегічного підходу, спрямованого на 
реалізацію ТМ. Більше того, у повсякденній діяльності українські університети 
здійснюють численні заходи, пов'язані з ТМ, як з її "підприємницьким", так і з "соціальним 
виміром". Здійснюючи цю діяльність, українські ЗВО стикаються з низкою викликів, 
пов'язаних, насамперед, з подоланням наслідків та негативного впливу війни на їхнє 
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життя. Внутрішні структури управління, пов'язані з ТМ, в українських ЗВО ще не 
викристалізувалися, проте керівництво, співробітники та студенти ЗВО активно залучені 
до діяльності, пов'язаної з ТМ, у багатогранних вимірах та заходах, які мають ширше 
охоплення. Громади, окрім роботодавців, є одними з найважливіших зацікавлених сторін 
у діяльності університетів, пов'язаній з ТМ, і часто університети надають підтримку в 
розбудові потенціалу та професійному розвитку для місцевих потреб, організовують 
дослідження потреб громад тощо. Окрім безпосередніх наслідків війни, ЗВО в Україні у 
сфері ТМ стикаються з труднощами, пов'язаними з фінансуванням ТМ, відсутністю 
нормативно-правової бази та нормативних умов, відсутністю чітких критеріїв оцінювання 
ТМ, нерозумінням важливості ТМ на інституційному рівні, а також браком людських 
ресурсів та організаційної підтримки на рівні ЗВО.  

Останній розділ присвячений очікуванням стейкхолдерів українських ЗВО-учасників 
UNICOM щодо взаємовигідної співпраці, спрямованої на вирішення локальних, 
регіональних і навіть національних проблем, з якими стикаються ЗВО та громади 
сьогодні. Як показує практика українських ЗВО, вони сьогодні активно залучені до 
співпраці з багатьма суспільними акторами з метою запропонувати рішення проблем, з 
якими стикається країна і люди в умовах війни. Залежно від профілю ЗВО, його структури 
та підпорядкування, місця розташування та наявних людських і матеріальних ресурсів, 
українські партнери UNICOM пропонували вирішення проблем у сферах соціального 
захисту, національної безпеки, зайнятості, соціально-економічного розвитку, якості 
освіти, розвитку інфраструктури, стійкості та психічного здоров'я, навчання впродовж 
життя, сталого та екологічно безпечного просторового розвитку, збереження якості 
життя та здоров'я населення. Однак очікування зацікавлених сторін у фокус-групах 
показали, що діяльність ТМ ЗВО часто недостатньо ефективно комунікується для 
громадськості. Крім того, існує потреба в тому, щоб ЗВО слугували незалежними 
майданчиками для фахових дискусій з основних суспільних проблем, а освітня підтримка 
стейкхолдерів має бути більш інтенсивною та помітною. Крім того, окрім потреби в 
ефективній комунікації, ще двома сферами, в яких стейкхолдери очікують більшої участі 
ЗВО, є потреба в унормуванні відносин між ЗВО та стейкхолдерами, а також 
зосередження досліджень ЗВО на суспільних потребах.  

Загалом дослідження виявило як найкращі практики реалізації ТМ в Україні, так і виклики, 
з якими стикаються українські ЗВО під час здійснення діяльності у сфері ТМ.  Основні 
висновки можна узагальнити наступним чином: 

По-перше, що стосується першого підпитання дослідження, то в досліджуваних країнах 
ТМ ЗВО регулюється досить рамково та фрагментарно. У Німеччині та Італії третя місія 
університетів досить добре інституціоналізована в системі управління освітніми 
процесами - в Італії оцінка третьої місії університетів є обов'язковим елементом державної 
акредитації закладів вищої освіти, що зумовлює необхідність створення інституційних 
механізмів всередині університетів для її забезпечення; у Німеччині третя місія 
інституціоналізована переважно в контексті однієї з її складових - трансферу технологій 
та знань. У Чехії та Швеції нормативно-правове забезпечення третьої місії загалом 
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сформовано на рівні цілей і завдань ЗВО, тоді як у Латвії та Україні питання реалізації 
третьої місії фактично не врегульоване на рівні державного регулювання. 

По-друге, аналізуючи моделі реалізації ТМ українськими ЗВО (друге підпитання), можна 
зробити висновок, що в Україні існують обидві моделі - підприємницького та соціально 
залученого університетів. На основі відповідей ЗВО можна стверджувати, що переважна 
більшість ЗВО не визначають себе ні як підприємницькі університети, що фокусуються на 
комерціалізації та валоризації досліджень, за винятком Харківського національного 
університету радіоелектроніки, ні як соціально залучені університети, незважаючи на те, 
що насправді проводять численні ініціативи, що розвивають підприємницький дух, а 
також соціально значущі ініціативи. Останнє фактично вибухнуло з початком війни Росії 
проти України. Жоден з українських ЗВО не має розробленої та чітко сформульованої 
стратегії ТМ, хоча на рівні свого бачення, цінностей та місії вони дотримуються цінностей 
та пріоритетів, пов'язаних з ТМ. Російська агресія проти України та початок війни суттєво 
вплинули на існування ЗВО та переорієнтували їхню соціальну активність на гуманітарний 
вимір (притулок, гуманітарні хаби, підтримка безпосередньо постраждалого населення 
та переміщених осіб тощо). Більше того, дослідницький та підприємницький виміри життя 
українських ЗВО спрямовані на потреби країни, що перебуває у стані війни. 

Щодо поточних пріоритетів розвитку ТМ у ЗВО (третє підпитання дослідження) в 
Україні, відповіді проаналізовано з точки зору самих ЗВО та їхніх стейкхолдерів.  Виходячи 
з відповідей 8 ЗВО, 8 університетів бачать свої пріоритети через призму подолання 
основних перешкод у практиці реалізації ТМ. Пріоритетними є виклики, пов'язані з 
війною та її наслідками: екологічна безпека, демографічна криза, масова міграція 
всередині країни та за кордон, окупація частини українських територій, фізична та 
психологічна травматизація населення та погіршення психічного здоров'я, зростання 
соціально вразливих груп (Донецький державний університет внутрішніх справ, 
Львівський національний університет імені Івана Франка, Сумський національний 
аграрний університет, Черкаський національний педагогічний університет імені Богдана 
Хмельницького, Харківський національний університет радіоелектроніки, Національний 
університет імені М. Пирогова, Інститут вищої освіти Національної академії педагогічних 
наук України). Серед таких викликів слід відзначити відсутність концептуалізації завдань 
третьої місії в нормативно-правових документах України, що унеможливлює її 
імплементацію в регуляторну політику на рівні закладів вищої освіти. Це, в свою чергу, 
впливає на труднощі з цільовим фінансуванням третьої місії, що, з одного боку, 
позначається на забезпеченості матеріально-технічними ресурсами, а з іншого, через 
відсутність системи стимулювання працівників, знижує мотивацію та усвідомлення 
важливості реалізації завдань третьої місії серед персоналу ЗВО (Донецький державний 
університет внутрішніх справ, Львівський національний університет імені Івана Франка, 
Сумський аграрний національний університет, Мелітопольський національний 
педагогічний університет імені Богдана Хмельницького, Харківський національний 
університет радіоелектроніки, Національний медичний університет імені М. 
Національний медичний університет ім. М.І. Пирогова, Державний університет ім. М.П. 
Драгоманова, Інститут вищої освіти Національної академії педагогічних наук України). 
ЗВО-партнери також вказують на неефективну організаційну політику у ЗВО, яка є 
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пасивною і базується на консерватизмі, що ускладнює впровадження інноваційних ідей, 
пригнічує творчість та ініціативу персоналу (Інститут вищої освіти Національної академії 
педагогічних наук України, Національний медичний університет ім. М. Пирогова, 
Львівський національний університет ім. І. Франка). Важливо також запровадити критерії 
оцінювання завдань третьої місії, оскільки складно відмежувати окремі види діяльності 
закладу від соціальної функції (ЛНУ ім. І. Франка). 

Відповідно до звітів фокус-груп, три головні пріоритети стейкхолдерів щодо співпраці з 
ЗВО у сфері ТМ стосуються налагодження комунікації між ЗВО та громадами щодо 
соціально значущої діяльності, розробки нормативно-правової бази для співпраці ЗВО та 
громадськості у сфері реалізації ТМ та інтенсифікації досліджень, пов'язаних з 
громадами, на базі ЗВО та громад.  

Висновки 

Загалом, результати цього дослідження свідчать про те, що національна політика щодо 
ТМ в Україні потребує об'єднання зусиль усіх партнерів та чіткого визначення завдань і 
цілей, яких планує досягти український уряд, перебуваючи в процесі вступу до ЄС. Як 
ЗВО, так і їхні стейкхолдери вказують на потребу в керівних інструментах для співпраці між 
ЗВО та громадами, а також для реалізації ТМ ЗВО. Стандарти ЄС можуть стати основою 
для розвитку різних аспектів реалізації ТМ в Україні з належною увагою до того, що 
українські ЗВО сильно страждають від війни і відіграватимуть вирішальну роль у 
відновленні України через свій внесок у краще розуміння мотивів війни, викладання 
спірних тем, пропонування миротворчих рішень через переосмислення зусиль з 
мінімізації розчарування, нерівності та радикалізації, а також підготовку суспільства за 
допомогою освітніх програм, спрямованих на "...індивідуальну та суспільну стійкість 
(O'Malley, 2023)". Крім того, визначені ЄС пріоритети для сектору вищої освіти загалом і 
для ТМ зокрема можуть стати необхідним орієнтиром для розробки української політики 
у сфері регулювання  третьої місії ЗВО. 
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